

私心重

美国难当巴以问题“和事佬”

巴以冲突愈演愈烈之际,美国国务卿布林肯过去几天先后访问埃及、以色列和巴勒斯坦。然而结果显示,这次试图为巴以局势降温的访问收效甚微。有外媒分析称,此次“调停之旅”不会产生实质性效果,布林肯除了口头表态,没有什么招数可使,美国注定在巴以问题上难有建树,根本原因在于其利己主义的中东政策。

2023年开年,巴以局势骤然紧张,双方冲突不断升级,巴以问题再次令世界关注。巴勒斯坦方面数据表明,已有30多名巴勒斯坦人在冲突中丧生。耶路撒冷犹太会堂袭击案等事件造成多名以色列人伤亡。美国一向以巴以问题调停者甚至主导者的姿态出现,然而一再反复乃至愈演愈烈的巴以冲突却令美国难堪。卡塔尔半岛电视台报道称,由于形势复杂以及巴以双方正深陷流血冲突的恶性循环中,加之美国一直偏袒以色列,布林肯化解冲突的愿景恐难推进。

外界关注到布林肯中东之行优先目的之一是与内塔尼亚胡政府“迅速接触”。布林肯30日抵达以色列,重申了华盛顿对这场冲突的长期立场:首先是对以色列的“坚定”承诺,然后呼吁保持冷静以及对“两国方案”的口头支持。曾在美国国务院担任中东问题顾问的亚伦·米勒认为,在拜登总统可能寻求连任的背景下,现政府想让自己看上去更“亲以色列”。

从以色列方面看,新上台的内塔尼亚胡政府对美而言更加桀骜不驯,其早就宣称首要任务是在约旦河西岸扩建定居点,甚至扬言要将约旦河西岸并入以色列。在这样强硬的立场下,即便布林肯提出缓和局势的建议也很难被真正听进去。位于约旦河西岸城市拉姆安拉的比尔扎伊特大学政治学教授加桑·哈提卜认为,布林肯此访“不会成功地稳定局势或缓解紧张局势,因为以色列政府的政策是基于内部考虑,而不是外交政策”。

布林肯难当“和事佬”,是美多年来在巴以问题上立场有失公允、言行不一的必然结果。拜登政府上台后做出的包括推动巴以和平、重开负责巴勒斯坦事务的驻耶路撒冷总领事馆、阻止以方扩建定居点等承诺迄今均未兑现,其口惠而实不至很难让巴勒斯坦人相信美国推动巴以实现真正和平的诚意。相反,在美国的斡旋推动下,以色列在与阿拉伯联合酋长国等阿拉伯国家缓和关系方面取得实质性进展。如此不同待遇,巴勒斯坦人自然“冷暖自知”。巴勒斯坦智库学者齐亚德表示,押注美国解决巴勒斯坦问题不过是“海市蜃楼”。

巴勒斯坦问题是中东问题的核心,全面、公正解决巴勒斯坦问题,事关地区和平稳定,事关国际公平正义。巴以冲突反复上演,根源在于“两国方案”迄今未落实,巴勒斯坦人民独立建国的合理诉求长期无法实现。美国有线电视新闻网报道

称,尽管拜登政府声称支持通过“两国方案”解决巴以冲突,但他们几乎没有为此目标采取什么行动,看上去也未做出积极努力。美国智库昆西治国际战略研究所研究员安妮尔·谢林表示,尽管巴以紧张局势加剧,但美国政府不太可能改变既有路线。

中东乱局难解,根本原因还是美国私心太重。从伊拉克到叙利亚,从利比亚到伊朗,美国的中东政策以自身利益为驱动,以维护霸权为目的,虽形式不一、包装各异,但始终不改其干涉主义和利己主义本质。只要这个初衷不改,中东就难享太平。正如华盛顿智库凯托学会高级研究员、前总统里根特别助理道格·班多所说,美国的中东政策留下的是一份“灾难性记录”。如果华盛顿真心想让中东带来和平、稳定和安全,就应彻底反思一下其几十年来的中东政策。

新华社开罗2月1日电



设得兰岛圣火节

1月31日,在英国设得兰岛勒威克,人们打扮成维京人庆祝圣火节。

当日,一年一度的圣火节在英国设得兰岛举行,约一千名男子打扮成维京人的模样,举着火把庆祝圣火节,最后将火把投向一艘维京战船,将其点燃。设得兰岛人在圣火节上纪念过去的维京时代。

新华社发

德国警方 打击出租车运毒网络

德国警方1月31日针对出租车运毒网络开展大规模行动,320名警察在首都柏林等地突击搜查数十处场所,逮捕多名嫌疑人。

据德新社2月1日报道,警方搜查了柏林的26处地点和下萨克森州希尔德斯海姆市的两处场所,其中包括多个藏匿毒品的公寓。此次行动的主要目标是一个操控出租车运毒的犯罪团伙。

警方说,3名年龄在20岁至31岁之间的男子以及一名32岁女性被捕,检察机关已对这些人员发出正式逮捕令。警方正在调查17名涉嫌运毒的司机和7名帮凶。

警方声明说:“这个团伙涉嫌关联黑帮的贩毒活动,数量颇大。”

调查显示,2022年5月25日至今今年1月10日期间,这一团伙至少有205天在运送毒品,且每天多次送货。

据新华社电

西班牙调查赌球网络 逮捕球员等23人

西班牙警方1月31日宣布,对西班牙、安道尔、直布罗陀业余足球联赛赌球网络的调查取得进展,逮捕23名涉嫌操控比赛的嫌疑人,包括数名球员。

警方说,这些犯罪嫌疑人属于一个赌球团伙,该赌球团伙的外围成员是一些业余足球俱乐部的球员。按照警方的说法,这些球员利用自己在场上的位置影响比赛结果,并向管理投注的犯罪团伙成员传递“信号”。

警方没有公开涉嫌赌球的球员身份。警方确认,该团伙操控了西班牙、安道尔和直布罗陀一些业余足球联赛总计大约30场比赛。

据路透社报道,警方于2021年至2022年展开这项调查,得到西班牙足协、西班牙职业足球联盟、博彩市场全球调查服务机构、欧洲足球协会联盟反假球部门帮助。国际刑事警察组织和欧洲刑警组织也提供了支持。

据新华社电

每小时赚630万美元! 埃克森美孚去年净利润创新高

美国能源巨头埃克森美孚公司1月31日发布的财报显示,公司2022年净利润为560亿美元。这一年度利润创下西方石油行业历史新高。路透社计算,这相当于埃克森美孚去年每小时净赚大约630万美元。这一利润远超埃克森美孚2008年创下的452亿美元净利润纪录。

埃克森美孚首席财务官凯瑟琳·迈克尔斯认为,这是强劲市场、高生产率、大产量和优秀成本控制共同作用的结果。

不过,埃克森美孚的亮眼业绩惹起白宫不满。后者发表声明说,一些本应用于增产的资金“却进了高管和股东的腰包”。

据路透社报道,埃克森美孚去年向股东分红300亿美元现金,超过任何一家西方同行,同时商业投资也达227亿美元。

埃克森美孚发布财报早于壳牌集团、英国石油公司和法国道达尔能源公司,预计后几家能源巨头不久也将发布强劲业绩。

据新华社电

找回放射性胶囊 澳欲重罚不当处置放射性物质行为

澳大利亚丢失的一枚放射性胶囊2月1日终于被找到,从寻回地点来看,运输车辆刚刚驶出就弄丢了胶囊。这件事虽然令人震惊,但根据法律,责任方可能仅面临轻度罚款。澳政府正寻求修改法律,以便重罚不当处置放射性物质的行为。

根据西澳大利亚州1975年颁布的相关法律,未安全储存、包装或运输放射性物质将面临最高1000澳元(约合4774元人民币)的单笔罚款,以及险情尚未排除期间每天50澳元(239元人民币)的额外罚款。

澳大利亚总理安东尼·阿尔巴尼斯在西澳大利亚首府珀斯召开的一场新闻发布会上谈及此事,认为上述罚款金额“低得离谱”,“我怀疑罚金之所以设得

这么低,是因为人们压根没想过这种东西会被弄丢……它就不该被弄丢”。

西澳州公共卫生部门官员安伯-杰德·桑德森披露,州政府已着手研究提高这类事故的处罚金额,“现行罚款机制把罚金设得太低,令人无法接受”。

丢失的放射性胶囊是一个用于检测铁矿石密度的仪器的组件之一。它是一个微型圆柱形容器,直径6毫米、高8毫米,内含放射性物质铯137,每小时辐射量为2毫西弗,相当于进行10次X射线检查的辐射量。

澳大利亚矿业巨头力拓集团将胶囊包装及运输外包给另一家企业。卡车1月12日从西澳州纽曼镇附近矿场运走胶囊,16日驶抵珀斯市郊仓库。但直到25日开箱检查,才发现胶囊丢

失。西澳州政府在两天后,即27日才公布此事。

初步推断,由于卡车行驶中的震动导致相关仪器螺丝钉松动,使胶囊脱离仪器,并从卡车间隙中掉到车外。

运输胶囊的卡车行驶路线长达1400公里,搜寻工作无异于大海捞针。搜寻队伍用探测仪器沿路扫描,历时一周,终于在2月1日找到胶囊。

西澳州紧急情况应对部门官员达伦·克莱姆说,胶囊寻获地点位于纽曼镇以南不远处的荒凉路段,说明卡车出发不久就弄丢了此物。预计不太可能有人因此受到辐射。

有关部门正着手安全回收胶囊,然后将其送到一处安全设施,待安全封装后再加以运输。

新华社特稿

云豹、猴子相继出逃 美国达拉斯动物园事故连连

美国得克萨斯州达拉斯市警方1月31日晚些时候说,达拉斯动物园前一日报警丢失的两只皇猴已在一处废弃房屋内被找到。这是达拉斯动物园一个月内发生的第四起安全事故,警方对几起事故均展开了调查。

达拉斯动物园工作人员1月30日上午发现圈养的两只皇猴失踪,在园内搜索未果,于是报警。

达拉斯警方1月31日早些时候经

由推特发布了一张身穿连帽衫的年轻男子照片,称其与皇猴失踪有关,希望民众提供线索。据美国有线电视新闻网报道,经线索提示,警方在动物园以南约24公里开外的小城兰开斯特一处废弃房屋的壁橱里找到了这两只猴子。

1月13日,一头雌性云豹通过围栏上据信被切开的豁口逃出笼舍。园方因此闭园一天,所幸云豹没有逃出园

区,后来在笼舍附近被找到。同一天,叶猴居住地的围栏也遭损坏,但没有叶猴逃离。此后,园方增加了监控探头数量,增派夜间巡逻人手。

但是,1月21日,园内饲养的一只35岁秃鹫又在笼舍内死亡,死因可疑,园方因此报警。

达拉斯警方眼下尚不能断定这几件事存在关联,还没有逮捕任何人。

据新华社电